«Информационно-образовательные ресурсы 

в  реализации ФГОС второго поколения»
(Доклад Широких Т.А., заместителя директора по УВР ГОУ СОШ № 324)

Вступление. 
Слайд1 ФГОС начального общего образования дает следующее определение понятию «информационно-образовательная среда» - это система информационно-образовательных ресурсов и инструментов, обеспечивающих условия реализации основной образовательной программы образовательного учреждения. 

Слайд 2 Ядро ИОС - педагогическая система, вокруг которой формируются остальные компоненты среды: материально-техническое, финансово-экономическое, нормативно-правовое, управленческое обеспечение.

Педагогическая система, как известно, включает в себя содержание образования, обучающегося и учителя.

Слайд 3 Содержание образования в начальной школе проектируется на основе Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и сопровождающих документов: «Фундаментальное ядро», «Планируемые результаты начального общего образования», «Примерная образовательная программа» и т. д. Все эти материалы взаимосвязаны, что находит отражение в текстах документов. 
Учет взаимосвязи элементов содержания образования имеет принципиальное значение, как для проектирования содержания образования, так и в процессе его реализации.
«Электронная модель содержания образования»
Широкие возможности для проектирования и реализации ФГОС 2-го поколения открывает «Электронная модель содержания образования», которая включает все необходимые материалы и связи между их отдельными элементами. Об этом электронном продукте мы узнали из «Учительской газеты» и обратились к разработчикам. На  сегодняшний день осваиваем демоверсию продукта, а к 01.09.2011г. планируем приобрести полный пакет программного обеспечения. 
Работая с демоверсией, мы обратили внимание на следующие возможности программы:

· подход к проектированию содержания образования, представленный в программе,  превращает модель содержания образования в систему, где отражены элементы и связи между ними,
использование ЭМСО
· гарантирует соответствие основной образовательной программы, разрабатываемой школой, требованиям стандарта;

· обеспечивает направленность образовательного процесса на достижение целей, зафиксированных в государственном образовательном стандарте;

· дает целостное представление о содержании образования всем участникам процесса обучения.
Демоверсия ЭМСО
 Продемонстрирую некоторые возможности электронной модели содержания образования. 

· хранение  нормативных  и сопровождающих документов;

· просмотр требований Стандарта, содержания учебных предметов и междисциплинарных программ;

· получение информации о конкретной предметной теме (опорные дидактические единицы, реализуемые цели, связь с УУД и т.п.);

· получение информации о роли каждого учебного предмета в формировании УУД;

· конструирование вариативной части содержания образования на основе выбранной образовательной системы;

· конструирование тематического планирования;

· создание учебного плана;

· автоматическое получение программы формирования УУД
· получение полного отчета по любому элементу содержания образования

Таким образом, система позволяет

 Ученикуи родителям
– познакомиться с содержанием обучения, результатами освоения образовательной программы;

– удостовериться в выполнении требований стандарта;

– выбрать направление внеурочной деятельности.

Учителю 

– получить информацию о том, какие планируемые результаты освоения учебных программ обеспечивает конкретная тема, и использовать при отборе содержания тематического контроля;

– увидеть роль конкретной темы предмета в формировании УУД, и на основе этого применить соответствующие методы обучения;

– осознать вклад предмета в достижение результатов освоения образовательной программы.

 – разрабатывать тематические планы и программы;

 – разрабатывать методику обучения, направленную на формирование УУД, обеспечение планируемых результатов.

Директору, зам. директора 

– разрабатывать образовательную программу ОУ в режиме диалога с компьютером, причем компьютер выступает в роли советующей системы, учитывая особенности конкретной школы.

– осуществлять контроль за выполнением Стандарта.

В состав программного обеспечения входят:
1. Содержание образования в соответствии с ФГОС.

2. Психологический мониторинг.

3. Мониторинг здоровья.

4. Создание ООП НОО.

5. Формирование тематического планирования.

6. Построение индивидуальной образовательной траектории ученика. 

Дальнейшее дополнение программного обеспечения ИОС
1. Электронные модели учебников. 

2. Педагогический мониторинг. 

3. АРМ учителя. 

4. АРМ директора, завуча.

Внутришкольная  автоматизированная система мониторинга УВП

 Внутришкольная  автоматизированная система мониторинга УВП, которая предполагает всестороннее исследование всех его аспектов в их взаимосвязи, является, на на взгляд,  важным условием формирования ИОС. Школа имеет богатый опыт мониторинговых исследований.
Слайд 4 Разработан алгоритм проведения мониторинга. 

Результатом мониторинга в соответствии с требованиями Стандарта становится построение индивидуального образовательного маршрута ученика. 

Мониторинг проводится преимущественно в тестовой и анкетной форме. В процессе работы будет формироваться банк тестов и анкет. 
Широкие возможности для мониторинговых исследований предоставляет ПК «Знак», позволяющего организовать основные виды контроля качества усвоения учащимися предметных знаний.
ПК «Знак»  позволяет создать собственные контрольно-измерительные материалы, провести тестирование и проанализировать результаты, автоматизировать обработку результатов тестирования и получение таких показателей, как рейтинг учебных достижений, степень обученности, качество знаний учащихся класса.
Важным условием функционирования единой системы мониторинга является мониторинг здоровья учащихся, более подробно с которым вы познакомитесь на секциях.

«Итоговая карта достижений учащегося»

Следующим немаловажным аспектом создания условий для реализации ФГОС является интерпретация результатов учебной деятельности, изменение формального подхода к  оценке учебных достижений. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

Это не исключает возможности использования традиционной системы отметок по 5‑балльной шкале, однако требует уточнения и переосмысления их наполнения. 
Слайд 5 Используя опыт стандартизированной характеристики школьника, включающей 9 позиций оценки достижений, мы разработали «Итоговую карту достижений учащегося». 
Итоговая оценка обучающихся определяется с учётом их стартового уровня и динамики образовательных достижений.

Система оценки предусматривает уровневый подход к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Согласно этому подходу за точку отсчёта принимается не «идеальный образец», отсчитывая от которого «методом вычитания» и фиксируя допущенные ошибки и недочёты, формируется сегодня оценка ученика, а необходимый для продолжения образования и реально достигаемый большинством учащихся опорный уровень образовательных достижений. Достижение этого опорного уровня интерпретируется как безусловный учебный успех ребёнка, как исполнение им требований Стандарта. А оценка индивидуальных образовательных достижений ведётся «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного уровня и его превышение. Это позволяет поощрять продвижения учащихся, выстраивать индивидуальные траектории движения с учётом зоны ближайшего развития.

Как экспериментальная площадка, мы имеем в штате должность программиста, усилиями которого планируем создать программу для анализа и синтеза итоговых достижений учащихся. С помощью такой  программы индивидуальная карта достижений может стать связующим звеном в цепочке: ученик – учитель – классный руководитель – родитель – администрация.
Заключение

В заключении хотелось бы сказать, что школа № 324 – это открытое образовательное учреждение, которое стремится к качественному предоставлению образовательных услуг. 

Особенность нашей школы, работающей в инновационном режиме, заключается в её непрерывном развитии.

Программа развития школы и программа ОЭР по теме: «Создание модели высокотехнологичной среды ОУ» открывает широкие возможности для успешного развития каждого ребенка, предоставляет широкий спектр услуг для выбора своего образовательного маршрута и оказание профессиональной помощи в данном выборе.

На сегодняшний день стратегическая задача школы – это создание такого образовательного пространства, в котором ребенку комфортно, где ему предоставлен комплекс услуг для максимальной самореализации и социализации.
